

# *Всемирный день журавля*



**Всемирный день журавля** отмечается ежегодно во второе воскресенье сентября. В 2020 году это **13 сентября**.

Эта традиция зародилась в 2002 году в США при спасении исчезающего вида - американского журавля. В 2002 году инициативная группа Евразии выступила с ходатайством об учреждении данного события. Предложение было поддержано секретариатом Боннской конвенции, Глобальным экологическим фондом по охране стерха и его местообитаний и Международным фондом охраны журавлей при участии Союза охраны птиц России и Московского зоопарка. В качестве даты праздника был выбран осенний период – время миграции птиц на зимовку.

**Однако, на Руси издревле существовала традиция славить журавлей. Славянский месяцеслов до наших дней сохранил память празднований Куприянова дня или Журавлинного вече** Считалось, что в Куприянов день журавли собираются на болоте и держат совет, когда и каким путём на юг леть. Отсюда и второе название праздника – Журавлиное вече. С середины сентября на Руси начинался сбор клюквы, которую в старину так и называли - журавлинной ягодой или журавлинкой.

В Красный список МСОП (Международную Красную книгу), с различными статусами, внесены все 15 видов журавлей. В том числе статус стерха определен как критически угрожаемый.

Журавль – герой сказок, басен и песен многих народов мира. Как правило, это положительный герой, наделенный умом и хитростью. Первые предки этих гордых птиц появились еще во времена динозавров, около 40–60 миллионов лет назад.

В Древнем Египте журавля называли птицей Солнца и символом благосостояния. У римлян журавль олицетворял благородные человеческие качества: верность, доброту, долголетие и мудрость. На Востоке существует легенда о превращении в разных птиц душ бойцов и отважных воинов, сложивших голову в различных боях или войнах.

Во многих странах мира журавли являются символами достатка, здоровья, мудрости, долголетия. С этими птицами связано немало примет и поверий. Считалось, что встреча с журавлем сулит человеку радость, удачу, семейное благополучие. Убийство же журавля напротив – было страшным грехом. Бытует мнение, что прототипом жар-птицы из русских народных сказок был именно журавль.

## Интересные факты:

- Журавли являются одними из немногих птиц, которые образуют постоянные пары. Однако, ученым известны факты, когда они изредка меняются.
- Журавли считаются наиболее крупными птицами в мире, которые умеют летать. Самый маленький вид не превышает 90 сантиметров, а самый большой – 170.
- В неволе журавль может дожить до 80 лет, а на свободе – до 20.
- Один раз в году большая часть представителей данного рода птиц не может летать, так как во время линьки у них выпадают маховые перья.
- Журавли живут практически на всех континентах. Исключение составляют Антарктида и Южная Америка.
- Журавлиное гнездо достигает нескольких метров в диаметре.
- Эти птицы, за исключением 1 вида (венценосного), никогда не сидят на деревьях, по причине отсутствия у них заднего захватывающего пальца.
- В мире работают лишь 3 центра, где разводят этих птиц: в России, Голландии и США.

Семейство журавлиных насчитывает 15 видов, относящихся к 4 родам. Род журавлей-красавок включает 2 вида – журавля-красавку, обитающую у нас, и африканскую красавку, или райского журавля. Род венценосных журавлей включает также два вида, обитающих в Африке южнее пустыни Сахары, – венценосного журавля и восточного венценосного журавля. Род сережчатых журавлей включает в себя единственный одноименный вид, обитающий в Западной и Южной Африке. И наконец, род журавлей состоит из 10 видов журавлей, обитающих в Европе, Азии, Северной Америке и Австралии, – американского, австралийского, индийского, канадского, черношейного, японского, даурского, серого, черного, стерха.

В России обитает всего 7 видов журавлей, относящихся к 2 родам, в бассейне Амура встречается 6 из них.

## Серый журавль

Обитает на большей части территории России, вплоть до бассейна реки Колымы и Забайкалья, Северной Монголии и Китая. Крупная птица: размах крыльев достигает 200 см, взрослый самец может весить 6 кг. Оперение синевато-серое. Это второй по численности вид журавлей в мире – общая численность популяции достигает полумиллиона особей.



## Японский журавль

Самый крупный, массивный и редкий вид журавлей из обитающих на территории России: вес особи достигает 11 кг, в природе их осталось от 2800 до 3300 особей. Это второй по малочисленности вид журавлей в мире после американского журавля. Обитает на Японских островах и в бассейне Амура, причем большая часть птиц относится к островной популяции, на континенте их численность не превышает 1300 особей с тенденцией к сокращению. Сочетание белых и черных перьев, тонкие шея и ноги и природное умение грациозно двигаться делают эту птицу одной из самых красивых в мире. Отличительной особенностью является наличие красной «шапочки» на голове и свободной от оперения темной «маски» в передней части головы.



## Даурский журавль

Крупный журавль, достигающий роста в 135-138 см и веса до 5,6 кг. Обладает пепельно-серым оперением, за исключением светлой задней части шеи и головы, и ярко-красного неоперенного участка возле глаз. Единственный журавль, ноги которого имеют розовый цвет. Эндемик Восточной Азии, заселяющий бассейн Амура, – Северо-Восток Китая и Монголии, юго-восток России. Численность вида составляет 4900–5300 особей. Один из наиболее терпимых к присутствию человека видов, гнездящийся на заболоченных участках среди полей, неподалеку от населенных пунктов и часто посещаемых человеком мест. В отличие от японского журавля умеет гнездиться на прогоревших участках.



## Журавль-красавка

Самые маленькие и легкие журавли, их вес около 2 кг, а высота не больше 89 см. Имеют красивое оперение: голубовато-серое и сиро-пепельное. Ноги темные, перья на голове и шее с черным оттенком. На голове птицы имеется своеобразная «косичка» из удлиненных белых перьев, а на груди – «фартук» из темных перьев, из-за чего на латыни этот журавль носит название «человекоподобная дева». Встречается во многих областях Евразии и в Африке, в отличие от других журавлей гнездится в полупустынях, высокогорьях, на солончаках и возделываемых полях.



## **Белый или сибирский журавль (стерх)**

Обитает на севере России, относится к малочисленным видам. Численность обской (западной) популяции не превышает 20 особей, якутской (восточной) достигает 3000 особей. В бассейне Амура на пролетах во время весенней и осенней миграции встречаются стерхи якутской (восточной) популяции. У птицы впечатительный размах крыльев (у крупных особей может быть больше 2 м), а вес у некоторых превышает 8 кг. Этот вид журавля легко узнать по белому оперению, ярко-красной «маске» в передней части головы и длинному красному клюву. Сидящий журавль кажется полностью белым, но в полете хорошо различимы черные маховые перья на концах крыльев.



## **Черный журавль**

Общая мировая численность черных журавлей составляет, по разным оценкам, от 5 до 15 тысяч особей. Обитают на востоке России и в Китае, гнездятся на заболоченных речных долинах в таежной зоне. В связи с этим особенности биологии и экологии вида плохо изучены. Птица небольшого размера, весит чуть больше 3 кг. Оперение черное, кроме шеи и части головы, окрашенных в белый цвет. Во время миграций образует крупные скопления (до 3000 особей) на территории Амурской области.



**22 октября—Праздник Белых  
Журавлей, – день памяти о  
павших на полях сражений  
воинах, положивших свою  
жизнь за спокойствие и разви-  
тие своей страны во  
всех **войнах**, когда-либо про-  
исходивших на территории  
России.**

Широко известная песня

**«Журавли»**

Музыка: Ян Френкель

Слова: Расул Гамзатов



Во время осеннего и весеннего пролёта в стаях журавлей можно наблюдать «танцы». В «танцах» принимают участие как взрослые, так и молодые птицы. Обычно «танцоров» можно наблюдать после кормёжки, когда одна из птиц начинает подпрыгивать, раскрыв крылья, и увлекает других, вскоре оживление переходит в коллективную танцевальную эйфорию, захватывающую всю стаю.



Так, например, не скрывая восхищения, описал танцы журавлей известный детский писатель и автор множества детских произведений Виталий Бианки: «Журавли устраивают танцы на болоте. Соберутся в кружок, и вот один или двое выходят на серёдку и начинают приплясывать. Сперва ничего – только подпрыгивают долгими ногами. Дальше больше: пускаются в широкий пляс и такие коленца выкидывают – помрёшь со смеху! И кружатся, и прыгают, и вприсядку – ну точь-в-точь трепака откалывают на ходулях! А те, что кругом стоят, равномерно, в такт, хлопают крыльями».

**В. Бианки «Лесная газета», глава №3. Месяц песен и плясок.**

## **Журавли в литературе.**

О журавлях написано немало научно-популярных книг, статей. Писатели и поэты также не обошли стороной эту тему. Вот только некоторые названия.

Заболоцкий Н. «Вылетев из Африки в апреле»

Рубцов Н. «Журавли»

Яшин А. «Журавли»

Евтушенко В. «Журавль, упавший с неба.»

Айтматов Ч. «Ранние журавли»

Флинт В. «Где живет белый журавль»

Соколов-Микитов И.С. «Над болотом», “Журавли”

Коваль Ю. «Журавли»,

Пришвин М. «Болото», «Журка»,

Макеев А. «Журавли».

**Сказки:** «Журавль и цапля», «Лиса и журавль», «Как лиса училась летать»